

# 東華通訊



TUNG WAH NEWS | 2013年8月號

## 源與流

ECONOMY  
優惠級



### 本院黃笏南中學舊校舍告別儀式 培養人才半百載 見證早期中學教育發展



▼ 本院主席兼名譽校監陳婉珍博士於校舍告別儀式上致辭。



▲ 學生會高桌晚宴

#### 告別校園活動回顧

#### ▲ 校長及全校師生告別舊校舍。

校方希望藉着舊校舍拆卸的機會，凝聚校友相聚，互相聯繫感情，讓東華精神傳承至下一代，為此舉行了多項告別校園活動，包括校友會告別舊校舍聚餐、學生校園宿營、家長教師會告別校園音樂會、學生會高桌晚宴及文物保育教育活動。

黃笏南中學桃李滿門，不少校友對母校盡顯關切之情，為籌募經費完善新校舍的設施及支持學校的發展，校友會邀請了三百多名校友重回母校參與告別舊校舍聚餐，暢談當年點滴情懷。

此外，學校亦舉辦別開生面的校園宿營，八十多位學生於學校禮堂共聚兩日一夜。他們在校內一起造飯、跳舞唱歌及舉行營火晚會，並邀請了三位分別於八十年代、九十年代及千禧年代畢業的校友共聚暢談，為師弟妹細說當年軼事。

黃笏南中學樂團享負盛名，悠揚的弦歌之聲更是世代校友心中的繞樑妙韻。學校家長教師會舉辦一連三晚的告別校園音樂會，除了現任的樂團成員，多位校友更組隊參與演出，攜手演繹多首上世紀七、八十年代的經典金曲。師生校友全情投入，傾力演出，並一同高唱校歌，場面溫馨感人，將氣氛推至高潮。

為豐富同學的學習經歷，學生會舉辦高桌晚宴，安排一百多位學生領袖與兩位傑出校友聚餐，由校園點滴談到人生挑戰和事業發展，讓學生藉此良機向兩位校友請教成功心得。

此外，該校特意舉辦了文物保育教育活動，安排公民教育小組的學生到東華三院文物館，收集及整理學校昔日的檔案及相片製作展板，讓師生及校友全面了解學校的歷史發展。

一幕幕感人情懷的告別畫面，為不同年代的師生校友深深烙下永誌不忘的憶記；這所培育人才半百載的偉大搖籃，其風采永存人們心中。

#### 首屆畢業生 與學校同步成長



莊建忠先生是該校首屆畢業生，畢業後便在學校擔任實驗室技術員，陪伴學校走過半個世紀。退休後，仍然積極推動校友會事務。現在他走進校園，師生依然稱呼他為「莊Sir」。重建在即，他表示舊校舍滿載回憶，尤其不捨學校禮堂，期盼新校舍助學校邁步向前。



▲ 在悠揚歌聲的陪伴下，舊校舍燈火逐層熄滅，場面溫馨感人。



▲ 校舍告別儀式尾聲之關燈儀式，伴以學校管弦樂團演奏一曲《Memory》，全校師生校友一同高唱校歌，感人氣氛下依依不捨告別服務半百載的舊校舍。



▲ 家長教師會告別校園音樂會



▲ 校友會告別舊校舍聚餐

▲ 學生校園宿營

為籌募經費興建新校舍設施，學校歡迎任何金額的捐助，閣下亦可選擇捐款贊助學校設施。捐款額為港幣50,000元或以上之善心人士，將由校方在校園內適當處泐名紀念。詳情可參閱該校網頁 <http://www.twghwfn.edu.hk/> 或致電2336 9151向校務處蔡小姐查詢。



若您希望停止接收東華三院的《東華通訊》，請電郵至 [enquiry@tungwah.org.hk](mailto:enquiry@tungwah.org.hk)，並於標題註明「拒絕接收東華通訊」，我們將盡快處理。

## 主席感言

今年，我們打破慣例，不在酒店舉行一年一度宴請政府新聞處處長及傳媒的周年午宴，而移師到一個樸實溫馨且滿載歷史意義的地方舉行——具有五十二年歷史並會拆卸重建的東華三院黃笏南中學。

我們重視與傳媒朋友的關係，因為東華三院與傳媒素有淵源。香港在殖民地時代初期，嚴重缺乏醫療服務，貧病交迫的華人因而要到上環太平山街義祠中無助地等待死亡，直至一天屍臭薰天，被西報記者揭發後，轟動社會，促使港英政府關注。在一群熱心華人領袖一呼百應下，於1870年籌建東華醫院，成為香港首間為華人服務的中醫院，亦成就了東華三院的百年善業。



傳媒朋友是東華的好伙伴，他們走在時代最前線，捕捉社會脈搏，是東華與市民大眾溝通的重要橋樑。傳媒午宴中，除有黃偉綸處長出席並致詞外，全港各大傳媒好友紛紛前來，與我們一起見證東華三院黃笏南中學即將「卸舊立新」的歷史時刻。黃笏南中學管絃樂團奏出多首在「香港青年音樂匯演」和「歐洲青年音樂節比賽」中獲獎的中西作品，令來賓用耳朵和心靈，「立體地」感受東華全人教育的理念。

東華三院黃笏南中學因校舍不大，體育設施有限，所以集中在音樂領域發展，憑着師生的不懈努力，在海內外成績有目共睹。有見及此，未來新校舍除了有一個千人大禮堂外，更特別建設一個可以容納四百人的音樂廳，就是希望能延續有利於學生音樂表演及綵排的環境。

東華珍視傳統，同時着眼未來，尤其希望藉着今次重建計劃，鼓勵學生參與校內文物保育，希望年輕一代明白「飲水思源」的精神，珍惜前人努力耕耘一同播下的種子，令跨代關愛成為文化承傳的一部分。校內多件具歷史意義的文物將會融入新校舍的建築及設施中，成為連結不同年代校友的標記。

舊校舍拆卸工程於8月展開；兩年後便會竣工。我們期待新校舍屆時又會有一番全新景象，並寄望黃笏南中學能承先啟後，在未來的育才里程上更光更亮。

東華三院主席陳婉珍

## 兒童之家 服務



東華三院於1993年開展兒童之家服務，旨在保障及提倡兒童福利，為得不到家庭適當照顧的兒童提供全面關懷和輔導，讓他們在安全及穩定的環境下，得到均衡的發展，並健康快樂地成長。

兒童之家提供近似家庭的起居住宿服務，透過福利計劃，定期對個案進行檢討及作出跟進，協助兒童盡快與家人重聚。對於未能重返家庭的兒童，兒童之家亦會積極提升其自我照顧能力，為其日後獨立生活作準備。在兒童之家內，兒童在身體、社會、情緒及智能上均得到全面而均衡的發展。他們與其他同齡的孩子一樣，到區內學校上學，並享用社區設施及參加社區活動。

現時東華共營運八所兒童之家，分別位於柴灣、油塘及慈雲山。於9月1日起，本院將另外接辦三所位於柴灣的兒童之家，為更多有需要的兒童提供服務。

▼ 東華三院兒童之家服務為得不到家庭適當照顧的兒童提供全面關懷和輔導，讓他們得到均衡的發展，並健康快樂地成長。



## 東華三院邁向綠色機構之環保祭祀篇(一) - 廟宇推行煙霧緩減措施



東華三院已獲得環保基金委員會批准撥款，於屬下七間廟宇推行煙霧緩減措施，包括東華三院廣福祠、灣仔洪聖廟、油麻地天后廟、福德祠、社壇、城隍廟，以及福全街洪聖廟。由於這些廟宇已評級為香港的歷史建築物，故本院需向古物古蹟辦事處提交該七間廟宇的煙霧緩減措施設計方案，而且已順利得到批准，工程亦已展開。除了使用這些硬件來減少廟宇的煙霧排放外，本院亦計劃實施一系列的管理和教育措施，鼓勵善信於廟宇中進行環保祭祀。



▲ 福全街洪聖廟裝置的環保化寶爐

### 煙霧緩減措施的設計方案

	煙霧緩減措施的設計	現有的化寶爐	煙霧緩減措施的位置
東華三院廣福祠	將連接到現有的化寶爐	保留	將會安裝在廟宇旁邊的通道
灣仔洪聖廟	將與化寶爐結合	拆除	將會安裝在原來的位置
油麻地天后廟	將與化寶爐結合	拆除	將會安裝在原來的位置
油麻地福德祠	將連接到現有的化寶爐	保留	將會安裝在現有化寶爐附近的平台上
油麻地社壇	將與化寶爐結合	拆除	將會安裝在原來的位置
油麻地城隍廟	將連接到現有的化寶爐	保留	將會安裝在現有化寶爐附近的平台上
福全街洪聖廟	將與化寶爐結合	拆除	將會安裝在原來的位置



### 擁有不同的「家」

十六歲的阿文（化名）外表和一般學生無異，但他擁有和其他同學不同的「家」。阿文因父母離異，自五歲起便入住東華三院兒童之家。他坦言當時感到被家人遺棄，以致常常向宿舍職員發怒。但兒童之家的宿舍家長及社工並沒有放棄他，總會耐心地指出他可進步的地方，更與他一同尋找解決方法，協助他發掘其優點及興趣。

在兒童之家生活，阿文笑言得着甚多，令他變得成熟。他沒有因自己的家庭背景而放棄自己，反而更努力求學，他與父親的關係亦在社工的輔導下復和修好。現在的阿文是一名學業成績優異，樂於參與課外活動的學生。這個暑假，他不但參加了兒童之家舉辦的「暑期青少年工作體驗計劃」，透過職場訓練及在商業機構實習，裝備自己；亦為應付文憑試積極溫習，全力打拼。他希望考上大學，實現成為醫護人員的梦想。

▲▼ 阿文在宿舍家長及社工的循循善誘下，沒有放棄自己，成為學業成績優異及樂於參與課外活動的學生。



## 活動消息



▲ 陳婉珍主席(後排右九)聯同董事局成員與各嘉賓於賽前合照。



▲ 陳婉珍主席(左)致送紀念品予全國政協何厚鏵副主席。

### 東華三院董事局拜會澳門崔世安特首 全國政協何厚鏵副主席及澳門鏡湖醫院慈善會

東華三院董事局訪問團於7月29日到訪澳門，分別拜會澳門特別行政區行政長官崔世安、全國政協副主席何厚鏵及澳門鏡湖醫院慈善會，就香港及澳門兩地的醫療衛生、教育及社會服務方面的發展交換意見。

陳婉珍主席在會面期間闡述了東華的最新發展情況。在醫療服務方面，廣華醫院重建計劃的前期計劃已展開，重建後醫院將增設中、西醫結合治療病房。此外，東華今年3月成立了一間社區牙科診所，正計劃在年底為智障及弱能人士提供牙科鎮靜治療服務。同時，為配合政府推行公私營醫療協作計劃，東華已透過參與醫院管理局的「共析計劃」，為腎衰竭病人延長服務時間及增加服務量，以進一步縮短輪候時間，讓更多病人受惠。

在教育方面，東華三院李嘉誠中學中四級學生吳思祺同學代表香港，於今年4月榮獲一項全國性「恒源祥文學之星」的最高榮譽。今次香港賽區共有九萬多位中學生參加，經過嚴格的選拔，最後有七名學生應邀到天津與來自全國百多名選手進行比賽；吳同學最終進入決賽並奪得全國首十名「恒源祥文學之星」的最高榮譽。另外，東華今年亦分別有兩間中學的老師，獲得「行政長官卓越教學獎」，成績令人鼓舞。

▼ 董事局拜會澳門鏡湖醫院慈善會，彼此分享港澳兩地提供醫療衛生、教育以及社會福利服務的經驗與心得。



在社會服務方面，東華早前獲澳門社工局批出為期十五個月的服務合約，協助澳門社工局建立戒毒輔導工作系統，並參與社工與督導人員的培訓工作，以及重整戒毒外展服務。東華將於今年9月與澳門社工局續簽第二份合約，期望繼續培訓及協助當局進行一項探討戒毒服務需要的研究。此外，香港首間預防及治療多重成癮綜合服務中心「心瑜軒」於9月6日正式開幕，中心將由專業團隊協助受助者從健康、心理及社交層面作改善，從而擺脫成癮問題。

澳門特別行政區行政長官崔世安表示，東華為香港社會提供服務已有悠久歷史，經驗豐富，其中廣華醫院在中醫藥方面的發展，開拓中西醫結合服務的經驗，值得借鑑學習。他續稱，澳門特區政府亦大力支持中醫藥方面的拓展，近年澳門科技大學培養中醫藥人才，澳門大學亦努力從事中醫藥研究，兩間大學並聯合設立中藥質量研究國家重點實驗室。澳門政府一方面希望以此作為教育培訓的發展，另一方面也期望推動長遠發展經濟多元化。

同日，董事局亦拜會澳門鏡湖醫院慈善會，與該會許世元副主席、馮志強理事長及慈善會全人交流服務心得和經驗。東華與成立於1871年的澳門鏡湖醫院背景及服務宗旨相若。近年，鏡湖慈善會在推展社會服務的工作上也向前跨進一大步。隨後，董事局更親訪全國政協副主席何厚鏵，何副主席亦樂於與董事局分享其豐厚經驗及卓越見解。



▲ 陳婉珍主席(前排右五)聯同董事局成員拜會澳門特別行政區行政長官崔世安(前排右六)，並於澳門政府總部合照。

### 東華三院舉行傳媒聚會 見證百年興學育才與歷史傳承使命

東華於7月17日舉行「董事局傳媒午宴 - 黃笏南中學重建前後的風采」聚會，邀得政府新聞處處長黃偉綸太平紳士及傳播界友好聚首一堂，氣氛熱鬧。

陳婉珍主席於午宴上感謝傳媒對東華慈善事業一直以來的支持，讓市民透過媒體報道掌握東華在醫療、教育及社會福利等多元化服務的資訊，從而受惠；足以引證傳媒在推動東華善業擔當着重要角色。

是次聚會特地選址在即將重建的東華三院黃笏南中學年逾半百載的舊校舍舉行，體現了一百四十三年來與香港發展史一脈相承的東華三院，在歷史保育與文化傳承的重視。陳婉珍主席表示，今屆董事局以「源與流」為主題，希望加深社區對東華歷史保育工作的認識。她讚揚學校為校舍重建而細心策劃的文物保育計劃，並以此教育學生保育的重要性，道出教育下一代傳承文化的重要，並藉此呼籲傳媒的支持，喚醒社會人士，從認識過去，成就未來，建造更美好的社會。

席間，學校弦樂團及敲擊樂團演奏四首動人樂章。樂團剛從比利時歐洲青年音樂節凱旋而歸，其音樂造詣登峰造極，過去在國際屢獲卓越殊榮，為港爭光。樂團是次演出再度見證東華三院教育服務透過拓展學生在音樂藝術的潛能，繼續秉承百多年來一直堅守的「有教無類、育才成才」的崇高教育使命。

當日的午宴由本院屬下社會企業愛烘焙餐廳提供餐飲服務，餐廳為殘疾人士提供餐飲行業培訓及就業機會，現時有超過一半是殘疾僱員，並期望通過優質餐飲及烘焙產品，讓社區人士認識及認同殘疾人士的工作能力，推動社會共融。



▲ 董事局成員聯同政府新聞處官員與東華三院黃笏南中學弦樂團及敲擊樂團成員合照。



► 陳婉珍主席(左三)及董事局成員與政府新聞處處長黃偉綸太平紳士(右三)於酒會上合照。

► 本院物業於西九龍最佳保安服務選舉中奪得六個獎項。



### 物業科再奪

### 『西九龍最佳保安服務選舉』六個獎項

繼去年於「港島總區最佳保安服務選舉」取得佳績後，本院物業科於最近的「2012年度西九龍最佳保安服務選舉」中再度榮獲五個「優異管理物業獎」，獲獎的出租物業包括東寶閣、東禧閣、書院道九號、東星閣及明德中心。另外，本院資深管理員林華苗先生亦同時獲頒發「優異保安員獎」。

東華三院物業科一向致力提供優質管理並積極培訓保安團隊為租戶提供安全而舒適的居住或營商環境。物業科能在是次競爭激烈的選舉情況下獲頒發六個獎項，再次為機構爭光，實在可喜可賀。



### 東華獲頒香港環保卓越計劃 「卓越級別」減廢標誌證書

本院繼去年獲頒香港環保卓越計劃「良好級別」減廢標誌證書後，今年再下一城，獲頒最高評級「卓越級別」減廢標誌證書，以彰顯本院對減少廢物的成績。放眼未來，本院定會不斷努力，持之有恆，就保護環境向香港社會發出一股正能量。香港環保卓越計劃的目的為配合政府方針及社會需要，旨在鼓勵各行各業持續推動環境管理及實踐環保創意概念，並藉此表揚對環保作出貢獻的機構。

► 東華獲頒香港環保卓越計劃「卓越級別」減廢標誌證書。



### 東華獲頒香港環保卓越計劃

### 「卓越級別」減廢標誌證書

本院繼去年獲頒香港環保卓越計劃「良好級別」減廢標誌證書後，今年再下一城，獲頒最高評級「卓越級別」減廢標誌證書，以彰顯本院對減少廢物的成績。放眼未來，本院定會不斷努力，持之有恆，就保護環境向香港社會發出一股正能量。香港環保卓越計劃的目的為配合政府方針及社會需要，旨在鼓勵各行各業持續推動環境管理及實踐環保創意概念，並藉此表揚對環保作出貢獻的機構。



## 行政長官卓越教學獎 2012/2013 東華兩中學科技教育領風騷



教育局於2003年起舉辦行政長官卓越教學獎，本屆教學獎涵蓋「科學教育學習領域」、「科技教育學習領域」及「訓育及輔導」三個範疇。東華三院甲寅年總理中學的溫建國老師及東華三院邱金元中學的周敏儀老師，憑着靈活多變的教學策略及剪裁合度的課程設計等優異表現，在「科技教育學習領域」榮獲卓越教學獎。

甲寅年總理中學在「全人教育」的前提下，培養學生獨立思考的能力，以及提升學生在各方面的知識與技能，並鼓勵他們敢於創新。在該校任教設計與科技科的溫建國老師提出「人本科技教育」的理念，讓同學通過科技學習活動，培養對科技的正面及積極的態度，以及對科技創新發明的興趣。學生能認識到前人如何通過科技改變世界，從而明白如何有責任地應用科技改變世界。人本的科技教育除以同學學習為本外，亦以用家——人的需要為本，透過運用心思、創意，以及對用者的喜好和偏愛的認識，創造讓用家稱心滿意的產品，達至「設計顯增值」的精神。

溫老師執教三十二年，深明科技與生活密不可分，他通過航空科技、創新發明和機械人三個部分，整合設計與科技科的內容。他將模擬真實場景的活動加入課程之中，通過豐富的學習經歷讓學生面對挑戰，從而培養他們的創意思維、分析能力、批評性的思考方式及勇於追求卓越的精神。

溫老師更讓同學模擬設計公司的運作，通過角色扮演，學習產品設計、成本控制及程序管理等，將商業與文化元素融入課程。溫老師指出，老師的角色主要是引導及給予合適提示，從而讓學生發揮想像力，並提升分析能力。

▲ 東華三院甲寅年總理中學的溫建國老師(左七)及東華三院邱金元中學的周敏儀老師(左六)於頒獎禮後與嘉賓合照。

另外，東華三院邱金元中學原為職業先修中學，其後發展成為一間綜合型的中學，銳意培育學生的多元智能，讓學生發揮所長。商業科科主任周敏儀老師服務該校二十八年，強調生活體驗與教學的密切關係，並悉心設計不同的學習場景，讓學生掌握日新月異的商科學習內容。

周老師的商業教學理念是「學習源於生活，生活激發學習」。她透過連貫及持續的初中課程設計，培養學生對商業元素的敏銳觸角，認識個人及企業社會責任。周老師悉心設計的校本課程單元，如「社會企業」、「邱金壩營商活動」及「公平貿易專題研習」等，安排學生從課堂活動及課後營商實踐，掌握商業社會的實際操作，透過親身參與策劃、訂貨、宣傳及銷售等過程，理論與實踐並重。周老師更通過其設計的螺旋式初中商業課程協助同學建構知識，利用通識的多角度思考方法，掌握與時並進的商業知識和共通技能，建立正能量及積極的態度，面對具競爭及挑戰的商業環境。周老師期望學生能透過學校多元化的活動，豐富學習經驗，並宣揚公平、公義及社企精神。

周老師更安排多項參觀、課堂小組討論及網上展銷會，讓學生在自主學習過程中探究實踐課題的意義及作出反思，繼而在行為上有所改變，這正正是科技教育的目標，培養學生認識商業元素繼而作出明智的商業決策。

東華十分重視師資質素，透過資助舉辦形形色色的教師專業培訓課程及考察，務求啟迪教師潛能，持續提升其教學技巧及擴闊知識範疇，以配合社會不斷變遷的教學需要。過往，共有七名（包括本年度的兩位）屬校老師獲頒此殊榮，得獎組別涵蓋「中國語文教育學習領域」、「特殊教育需要」、「科技教育學習領域」及「學前教育」，見證東華教育服務在提升師資質素的成果，為培育優秀學生奠下良好基礎。

▼ 東華三院高德根紀念幼稚園同學參加「積金糕全港幼稚園話劇比賽」，比賽當日幼兒表現出色，榮獲冠軍、最佳造型獎及最佳演員獎。



## 高德根紀念幼稚園 故事演講比賽獲驕人成果

幼稚園老師藉繪本以生動活潑的故事演繹，帶動幼兒聽故事及說故事。東華三院高德根紀念幼稚園於本年度在各大小故事比賽中屢獲殊榮，包括全港兒童故事演講比賽幼兒個人組冠軍及季軍、合作組冠、亞軍及評判大獎；第七屆濕地故事劇場及野生動物扮演故事比賽冠軍；以及強制性公積金計劃管理局主辦的故事劇比賽冠軍。而本院其他屬校陳景霞幼稚園、黎鄧潤球幼稚園及田灣幼稚園於過去亦於不同故事演講比賽中獲得多項佳績。

### 策略性教學促進學生聽、說能力

東華三院幼稚園一直推動繪本教學，並透過多元化的教學活動，引發幼兒對繪本的興趣，其中包括皮影戲、手偶劇及改編故事結局，於故事情節中加進解難部分，促使幼兒投入於故事及致身故事當中。此外，老師更讓幼兒扮演故事中主角的對話，訓練幼兒的正確發音及表達能力。

► 東華三院高德根紀念幼稚園獲「全港兒童故事演講比賽 2013」合作組冠軍及評判大獎，得獎同學及老師與評判合照。

### 深化教師專業能力、促進學子優質語言發展

要有優良的教學技巧，實有賴專業老師的開拓。在過去數年，東華屬下各幼稚園均獲優質教育基金撥款，由專業學者為全院老師進行繪本教學培訓，其中包括說故事的技巧及對故事地圖的掌握。此外，本院教育科亦安排資深編劇為老師提供「短編故事劇創作工作坊」，藉以提升老師在演繹故事或編寫故事劇的掌握。老師生動、有趣的故事演繹為幼兒提供模仿的機會，他們親身編寫故事，使之成為更合適幼兒說故事的素材。

### 家校攜手 助幼兒奠定語文基礎

優良的師資，除需要配合多元化的教學策略外，亦需要家長與校方雙軌並行。透過家長擔任故事媽媽到校說動聽的故事，使幼兒能有更多聽故事的機會。加上全校家長與幼兒參與借閱圖書計劃，每星期均借閱優質繪本，在家中進行親子閱讀，使學習延伸至家庭，大大提升幼兒的語文發展。總結而言，幼兒透過演講故事，能有效地增強他們的說話能力、表達能力及自信心。本院十五間幼稚園將不遺餘力藉繪本教學的契機，讓幼兒在優良的語文環境下奠定基礎。



▲ 在「第七屆濕地劇場說故事比賽」中，東華三院高德根紀念幼稚園同學使出渾身解數演繹如何減排的妙法，並於次比賽中榮獲冠軍。



## 「健康家庭 正向人生」綜合活動日及啟動禮

► 本院主席兼名譽校監陳婉珍博士(左八)、屯門民政事務處民政事務助理專員勞俊衡先生(左九)及嘉賓為「健康家庭 正向人生」綜合活動主持啟動儀式。

「健康家庭 正向人生」綜合活動啟動禮於6月29日假位於屯門的東華三院鄺錫坤伉儷中學舉行，本院主席兼名譽校監陳婉珍博士及主禮嘉賓屯門民政事務處民政事務助理專員勞俊衡先生，聯同十三人主禮團為綜合活動日主持啟動儀式。陳婉珍主席表示，東華一向重視學生的身心健康，致力促進青少年的全人發展。她表示希望透過活動促進學校、家庭及社區的共同合作，為下一代建設一個健康的成長環境。

東華是特區政府「家是香港」運動的伙伴機構，「健康家庭 正向人生」綜合活動日亦是回應「家是香港」運動的一項大型社區親子活動，期望動員屬校師生、家長及屯門元朗區市民的正能量，加強社區的凝聚力，宣揚家庭、社區和諧的正面訊息，發揮協同效應，為社會注入新動力。



▲ 東華三院馬振玉紀念中學南生圍親子單車生態遊。

## 東華醫院舉辦耳鼻喉科護理課程 提升逾千名護理人員知識

東華屬下東華醫院自1994年起開辦耳鼻喉科護理（證書）課程，提升本港護理人員對常見耳鼻喉疾病的認識及護理，至今成功培訓超過一千名來自公立及私立醫院的護理人員。此外，醫院更於2008年開始舉辦護理員耳鼻喉基礎課程，課程對象包括健康服務員、病房助理及病人照顧者等。

於6月29日舉行的「東華醫院第十九屆耳鼻喉科護理（證書）課程暨第六屆護理員耳鼻喉基礎課程畢業典禮」，邀得醫院管理局港島西醫院聯網總監陸志聰醫生頒發畢業證書予畢業學員。今年共有五十六位護理人員完成耳鼻喉科護理（證書）課程，另有三十九名修讀護理員耳鼻喉基礎課程的護理人員獲發證書。

本院主席暨東華醫院醫院管治委員會主席陳婉珍博士於典禮上表揚各畢業生堅毅和好學不倦的精神，期望他們能學以致用，發揮專業精神，竭盡所能為市民提供高素質的醫療服務。



▲ 本院主席暨東華醫院醫院管治委員會主席陳婉珍博士(第二排左六)、醫院管理局港島西醫院聯網總監陸志聰醫生(第二排左七)聯同嘉賓與畢業學員合照。



# 愛心滿東華 免費醫療服務捐助計劃

「愛心滿東華」免費醫療服務捐助計劃已於8月4日在荃灣荃新天地第二期商場舉行記者招待會並正式開展，而壓軸活動「慈善晚宴」將於9月6日舉行。捐助計劃現正接受各界善長參與，除了出任晚會贊助人、訂購壓軸晚宴餐席及刊登彩色場刊廣告外，各位有心人亦可隨緣樂助，惠捐善款。請不要吝嗇您的愛與關懷，支持「愛心滿東華」，承傳東華源流、延展愛心！

協辦機構：雷霆881商業一台

目的：籌募免費醫療服務經費

(東華三院董事局已贊助是項活動的直接開支，亦不會扣除行政費用，各界捐款全數撥用於本院服務。)

主題：東華源流・延展愛心

慈善晚會日期：2013年9月6日

時間：晚上7時30分

地點：尖沙咀香港洲際酒店

內容：晚宴、「東華愛心之星」譚詠麟先生以及一眾「東華愛心大使」包括官恩娜小姐、洪卓立先生、C AllStar及Shine表演的迷你音樂會及幸運抽獎等

## 捐款方式：

(1) 出任大會贊助人【可獲邀出席慈善晚會及於東華醫院及東華東院設立的善長金榜上銘誌芳名，為期一年(永久榮譽贊助人獲永久題名，榮譽贊助人則獲題名五年)】

贊助人	捐款額	獲贈席數 (每席10位)	獲贈彩色 全頁場刊廣告
永久榮譽贊助人	\$500,000或以上	2席	2頁
榮譽贊助人	\$300,000或以上	1席	2頁
鑽石贊助人	\$100,000或以上	1席	1頁
金贊助人	\$68,000或以上	1席	1頁
銀贊助人	\$38,000或以上	1席	1頁

(2) 訂購餐席：\$28,000(一席十位)

(3) 刊登彩色特刊廣告(全頁\$10,000)

(4) 惠捐善款(閣下捐出\$100，便可幫助一位貧病者接受一次門診或留醫一日的服務)

查詢熱線：1878 333 (本院職員當樂於向閣下提供該活動更詳細的資料)

# 歡樂滿東華觀瀾湖高爾夫球慈善大賽2013

合辦機構：東華三院及觀瀾湖高爾夫球會

協辦機構：電視廣播有限公司

目的：籌募經費以擴展「活得自在」安老服務

日期及時間：首日日程—2013年10月25日(星期五)

上午9時30分至晚上10時30分

次日日程—2013年10月26日(星期六)

上午7時至下午3時

地點：觀瀾湖高爾夫球會東莞利百特球場及安妮卡球場

## 捐款方式：

### • 出任大會贊助人

贊助人	捐款額	派出隊伍	其他鳴謝
獎盃贊助人	\$168,000或以上	3隊(12人)	可命名其中一項指定獎盃
鑽石洞贊助人	\$120,000或以上	3隊(12人)	—
金洞贊助人	\$90,000或以上	2隊(8人)	—
隊伍贊助人	\$50,000或以上	1隊(4人)	—

### • 招登廣告

• 球洞廣告牌：每面\$15,000

• 場刊彩色廣告全頁：\$10,000



# 歡樂滿東華慈善保齡球大賽2013

日期：2013年10月6日(星期日)

時間：開球禮 - 下午2時

比賽 - 下午2時15分

頒獎儀式 - 下午4時30分

地點：銅鑼灣加路連山道88號南華體育會保齡球場館

目的：籌募「東華三院體藝精英學生支援計劃」

教育服務經費

協辦機構：電視廣播有限公司及南華體育會

## 籌款方式：

### (一) 出任大會贊助人：

獎盃贊助人：捐款額為\$128,000或以上，可派四隊參賽，並可命名慈善名人盃/愛心盃

鑽石球贊助人：捐款額為\$100,000或以上，可派四隊參賽

金球贊助人：捐款額為\$68,000或以上，可派三隊參賽

銀球贊助人：捐款額為\$38,000或以上，可派兩隊參賽

(二) 隊伍及個人參賽捐款：每位球員\$3,000；一隊四人共\$12,000

### 賽制：

隊際比賽：慈善名人盃、愛心盃、家庭同心盃

個人比賽：男、女子組

### 獎項：

- 慈善名人盃冠、亞、季及殿軍

- 愛心盃冠、亞、季、殿軍及五至十名(名額待定)

- 家庭同心盃冠、亞及季軍

- 男子組個人冠、亞、季、殿軍及五至十名

- 女子組個人冠、亞、季、殿軍及五至十名

- 個人單局最高分獎

上述三項籌款活動均由東華三院董事局贊助直接開支，不會扣除行政費用，各界捐款全數撥用於本院服務。如欲惠捐善款或查詢活動詳情，請電：1878 333。

# 東華三院「華麗歲月之夜」慈善晚會

在過去的一百四十二年來，東華三院與香港市民一同經過多少風霜，一起邁步向前，不斷進步，才發展成今天擁有二百六十四個服務單位的慈善機構。為與大家一同見證百年來歲月的變遷，東華於6月28日假香港JW萬豪酒店舉行東華三院「華麗歲月之夜」慈善晚會，為「檔案及歷史文化基金」及「東華三院發展服務基金」籌募善款，並邀得政務司司長林鄭月娥GBS太平紳士擔任主禮嘉賓。當晚邀得著名變臉大師韋飛雄小姐表演變臉及變衫，更有歌手陳曉東先生、賈思樂先生及露雲娜小姐獻唱助興。

有賴各界善長的支持和慷慨捐助，籌得的善款超過二百五十萬元。此外，陳婉珍主席更慷慨捐出彌足珍貴的古董象牙扇現場拍賣，競投反應熱烈，最後由黃業光總理以二十三萬元投得。東華董事局今年更全數贊助本計劃的直接開支；一如以往，本院亦不會從善款中扣除行政費用，各界捐款將全數撥用於本院文化保育及發展，把東華愛與關懷的精神一直承傳下去。

有賴各界善長的支持和慷慨捐助，籌得的善款超過二百五十萬元。此外，陳婉珍主席更慷慨捐出彌足珍貴的古董象牙扇現場拍賣，競投反應熱烈，最後由黃業光總理以二十三萬元投得。東華董事局今年更全數贊助本計劃的直接開支；一如以往，本院亦不會從善款中扣除行政費用，各界捐款將全數撥用於本院文化保育及發展，把東華愛與關懷的精神一直承傳下去。



▲ 蔡榮星總理(左一)致送紀念品予表演嘉賓賈思樂先生(右一)及露雲娜小姐。



▲ 黃業光總理伉儷(左一及中)從陳婉珍主席手中接受於拍賣上所投得的古董象牙扇。



▲ 陳婉珍主席及施榮恆副主席陪同政務司司長林鄭月娥GBS太平紳士了解東華歷史文物檔案的修復過程。



▲ 政務司司長林鄭月娥GBS太平紳士(前排中)與陳婉珍主席(前排左二)及董事局成員合照。



▲ 著名變臉大師韋飛雄小姐表演精彩的變臉及變衫。



▲ 歌手陳曉東先生於晚會上獻唱助興。

# 國家民政部與東華三院交流活動

本院吳志榮執行總監於6月20至23日率領醫務科、社會服務科、籌募科及人力資源處一行十四位專業及行政人員造訪海南省。交流團獲民政部國際合作司康鵬司長及港澳台辦公室從飛處長陪同，參觀當地主要的社會福利單位及考察中醫復康療養環境設備，與多位領導和專家交流服務經驗及心得。

交流團首先與海南省民政廳及民政局多位官員進行座談，探討香港與內地發展社會福利及慈善事業的情況。海南省政府致力打造海南島成為中外遊客的度假天堂和海南人民的幸福家園，該島具有生態優勢，是度假及養老的好地方。交流團先後往海口市振東(米舖)老年公寓、海口市社會福利院及三亞市社會福利院實地考察，所見無論是民營的老年公寓或公辦的社會福利院，都面對需求者眾、硬件建設與軟件服務結合的困難。值得香港學習的是海南省建設全省社區居家養老網路服務平臺，計劃為全省有經濟困難的長者免費發放手機，資訊服務包括二十四小時緊急援助、走失定位、生活服務、健康管理、社區生活及文娛活動等。

另外，交流團與三亞市中醫醫院舉行交流座談，獲該院院長與多名主任醫師傳經送寶，除了解這所集醫療、教學、科研、保健、康復以及傳統醫藥國際交流與合作為一體的三級甲等中醫醫院的運作外，亦參觀了名老中醫傳承工作室，學習怎樣透過資訊科技傳承名老中醫專家學術思想和臨床經驗。

東華三院與國家民政部自1994年起開始進行相互交流活動，民政部國際合作司康鵬司長讚揚本院每年為不同省份的福利人員提供培訓，協助內地社會福利事業迅速發展。



▼ 交流團探訪海口市振東(米舖)老年公寓時與院內長者侃侃而談。



▲ 在民政部國際合作司康鵬司長(前排右四)陪同下，吳志榮執行總監(前排右五)率領交流團造訪三亞市中醫醫院。



▲ 吳志榮執行總監在參觀三亞市社會福利院時與院內活潑的兒童一起製作畫報。



## 社會企業系列

東華三院積極推動社會企業服務，透過開辦不同類型的社會企業項目，讓社會上的弱勢社群受惠於不同的培訓機會，投入就業市場，發展個人潛能，自力更生。



### 大角咀麥太 「用心造甜品，滋潤身心靈」



「一二三四五六七多勞又多得」，香港原創動畫麥兜故事裡的「麥太」站在大角咀的唐樓天台上，為自己打氣。由於丈夫早逝，所以與兒子「麥兜」雙依為命，她積極為改善家庭環境而努力拼搏，正是基層婦女的寫照。現實生活中的「麥太」是由一班來至低收入家庭婦女經營的社會企業，她們用心為顧客烹調多款特色中西糖水及甜品，希望透過甜品的滋潤，帶出家庭甜蜜和諧的訊息。除了供應甜品外，「大角咀麥太」更提供陪診及家務助理服務，以專業的技能，關懷社區。

在「大角咀麥太」工作了數年的玲姐，可謂是與「大角咀麥太」共同成長，她曾經對工作及社交完全提不起勁，並靠着綜援過日子，直至她加入「大角咀麥太」，生活才一步一步的改變；從參加糖水訓練班，學習烹調簡單的糖水，

▲「大角咀麥太」以「麥兜」為主題，店內不停播放着麥兜動畫，並配合柔和的設計，為顧客提供一個可傾心吐意的地方。

最近她更協助指導實習的青少年。這裡不單是一個讓她重新建立信心及學習自力更生的地方，更讓她找回了真正的自己。

「大角咀麥太」座落於一個新舊交替，貧富共融的地區 — 奧海城一期。它的出現是希望為基層婦女及青少年提供就業及培訓機會，本院深信工作可為他們帶來改變，改善他們的家庭生活質素，為他們帶來希望。由2007年成立至今，「大角咀麥太」已為超過一百四十位婦女及青少年提供實習及就業機會。

▼ 甜品能夠滋潤身心靈，並帶出家庭甜蜜和諧的訊息。



▼ 來自愛爾蘭都柏林大學的 Prof. Mary McCarron 為嘉賓及參加者引述她的研究報告，提醒參與者關注腦癆與失智症的風險關係。



▲ 本院於發布會當日除公布「智障人士失智症篩選問卷」中文版的驗證研究結果外，亦邀請本地與海外專家作專題演講。

包括應用一般或開拓新的失智症的方案與活動，探討成效，共同為智障人士的福祉而努力。

東華三院自2009年開始引入源自英國伯明翰大學的「智障人士失智症篩選問卷」，與葵涌醫院精神科智力障礙組合作，進行中文翻譯及驗證研究，確定問卷為一個有效及適用於本地的篩選工具。



► 柏悅長者優質照顧服務站採用個案管理模式，針對長者的需要，與他們一起籌劃及選擇合適的照顧計劃。



完備的安老服務資料庫，有效地協助長者配對及轉介服務，且定期與長者保持聯絡，貼身跟進及檢討其服務需要。

東華期望在日漸蓬勃的銀髮市場下，以靈活及方便長者的營運方式，憑藉一貫專業的服務精神及多年累積的經驗，讓長者有更多優質的選擇，以滿足每位長者的照顧意願及需要。

●	柏悅長者優質照顧服務站
●	地址：香港上環禧利街2號東寧大廈1702室
●	柏悅熱線：2815 7838

## 2013香港炬光父親表揚大會

台北經濟文化辦事處於去年首度在香港舉辦「炬光父親表揚大會」，得到各界鼎力支持，今年再接再厲舉辦「2013香港炬光父親表揚大會」，以對長期為家庭及子女默默付出的父親作出肯定，並藉此為香港社會注入一股良善的風氣。評審委員會從眾多獲提名的父親中選出十位獲表揚的父親；而東華屬下王澤森長者地區中心提名的周瑞漢先生更成為其中一位獲表揚的父親。表揚大會於6月15日舉行，本院陳婉珍主席更獲邀出席及擔任頒獎嘉賓。

周瑞漢先生曾患有肝癌，亦曾當過售貨員、獄警、清潔工人及航空公司廚房工人等，每日早出晚歸只为養活一家六口，當中包括年邁的母親及智障的女兒。即使二女詠姬患有智力障礙，也曾因病發痙攣暈倒，甚至有生命危險，周先生仍對詠姬不離不棄，與太太攜手悉心照顧女兒三十多年；亦無懼他人的奇異目光，經常帶着女兒外出。周先生在退休後，更與太太及詠姬一同積極參與義工工作，並獲得多個「家庭義工」獎項。周先生未有因誕下智障女兒而感到羞愧，反而更加愛惜詠姬。他積極地發掘女兒的各項興趣與潛能；其堅強和勇氣實為家中育有智障子女的家長樹立了一個良好的榜樣。



▲ 陳婉珍主席(右二)在「2013香港炬光父親表揚大會」上與來自本院王澤森長者地區中心的得獎者周瑞漢先生(右三)及其兩位女兒(右一及右四)合照。